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一、 選擇題：(每題 2 分，共 44 分) 

1. 下列有關突變的敘述，何者錯誤？  

(A)自然突變比人為誘變發生的機率要來得高 (B)突變若發生在生殖細胞，才有可能傳給下一代  

(C)地中海型貧血是一種遺傳疾病 (D)突變對生物體和後代大多是有害的 

2. 某位知名醫生經常使用抗生素治療病人，因此剛去就醫的病人吃完醫生開的藥很快就痊癒，但是下次生病再去看

醫生時，醫生開的藥就沒有第一次有效，原因是？  

(A)體內的病菌突變，對抗生素的抵抗力變強了 (B)體內的病菌不一樣，所以抗生素沒有效   

(C)這種現象符合達爾文的天擇說 (D)醫生給的藥偷工減料 

3. 下列有關突變的敘述，何者錯誤？  

(A)遺傳因子由一種型式轉變為另一種型式，例如由 R 變為 r，叫做突變   

(B) 所有突變對個體本身或後代都是有害的  

(C)許多物理和化學因素都會使基因發生改變，例如用 X 光照射生物   

(D) 核子反應爐的廢物，若處理不當，均會因放射線而引起生物基因突變 

4. 有關基因轉殖與生物複製，下列敘述何者錯誤？  

(A)基因轉殖生物若流落到自然界，可能會影響生態  

(B)經生物複製所誕生的桃莉羊，長大後會與提供去核卵細胞的母羊較為相似  

(C)複製的生物個體，會表現出提供遺傳物質之生物的特性  

(D)目前基因轉殖技術在醫療、農業及畜牧業等方面皆有應用 

5. 小強去超市買豆漿時，發現豆漿上貼著「本豆漿不使用基因改造（GMO）黃豆」，則下列關於基因改造黃豆的敘述

何者正確？  

(A)基因改造黃豆的染色體內可能轉殖了能產生殺蟲毒素的基因 (B)基因改造黃豆的原理與桃莉羊的產生相同  

(C)基因改造黃豆不會影響野生黃豆的基因 (D)基因改造黃豆的原理不能運用在動物細胞上 

6. 附圖為人體甲、乙兩細胞進行細胞分裂過程中，遺傳物質含量變化示意圖，下列相關敘述何者正確？  

(A)經過甲分裂過程可形成受精卵 (B)甲最後可產生 4 個體細胞 (C)乙最後可產生 4 個卵細胞  

(D)複製生物的胚胎發育過程中只需進行乙分裂。 
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7. 有些科學家或團體極力反對基因改造生物或食品的研發，他們反對的理由主要是下列哪一項？  

(A)基因改造食品的生產成本較低 (B)基因改造食品產量較高 (C)基因改造生物可改變原本特性，增加商品價值  

(D)基因改造生物若外流至自然界，可能會對生態造成破壞 

8. 關於基因轉殖技術的應用，下列敘述何者錯誤？  

(A)在醫療上，目前已可大量製造胰島素  

(B)在農業上，可將抗蟲基因轉殖入植物細胞內，使植物可以抗蟲害以減少農藥噴灑  

(C)可將水母細胞內的螢光基因轉殖到魚身上，產生具觀賞價值的螢光魚  

(D)轉殖一種抗病毒基因到木瓜樹，可使木瓜樹不再生任何疾病 

9. 在一片松樹與樺樹的混雜林中，黑色蛾與白色蛾各占一半，若混雜林改為只種植樺樹的純林，數年後會有什麼變

化？(註：松樹色深，樺樹色淺)  

(A)白色蛾比率會增加 (B)黑色蛾比率會增加 (C)以蛾為食物的鳥數量會大量增加  

(D)以蛾為食物的鳥會因找不到食物而絕種 

10. 人類最早出現是 200 萬年前的巧人，如果以目前地球的年齡 46 億年當作一日(24 小時）來看，人類的歷史大約是

多久的時間？  

(A)大約 40 秒 (B)大約半小時 (C)大約一小時 (D)大約 10 分鐘 

11. 小明查表發現甲與乙兩生物同樣都是犬科的動物，而已知甲是動物界、脊索動物門、哺乳綱、食肉目、犬科的動

物，則試問下列何者錯誤？  

(A)甲與乙同為動物界 (B)甲與乙同為食肉目 (C)甲與乙同為哺乳綱 (D)甲與乙屬名必相同 

12. 小華將校園中的昆蟲進行分類，其結果如附圖及附表，則小華利用哪一個分類依據將甲蟲與乙蟲分開？  

(A)外形為橢圓形或是圓形 (B)觸角是線狀或是羽毛狀 (C)斑點的有無 (D)斑點是圓形斑點或橢圓斑點 

 

13. AIDS、SARS、腸病毒等令人聞之色變的疾病都是病毒所引起的，試問關於病毒的敘述何者正確？  

(A)屬原核生物界 (B)有細胞膜、細胞質，但不具細胞核 (C)構造簡單，僅蛋白質外殼與遺傳物質  

(D)在活細胞外仍能表現出生命現象 

14. H7N9 原本是在鳥類中傳播的流感病毒，今年中國爆發人類首次感染 H7N9 的案例且疫情正在擴大中，我國政府已

加強防疫措施來因應。請問關於病毒的敘述，何者正確？  

(A)病毒屬於生物五界中 (B)病毒在活生物體外仍可表現生命現象  

(C)病毒的組成主要是外殼的蛋白質和內部的遺傳物質 (D)病毒是介於植物與動物之間的生物 

15. 有關肉毒桿菌與藍綠菌間的比較，下列何者正確？  

(A)兩者皆可行光合作用 (B)兩者皆無核膜 (C)肉毒桿菌無細胞壁，藍綠菌具細胞壁  

(D)前者是原核生物界，而後者屬於藻類 
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16. 下列有關原生生物的特徵，何者最正確？ 

  

17. 小柔收集了下列 6 種生物：矽藻、香菇、大腸桿菌、靈芝、酵母菌、青黴菌，試問下列何者正確？  

(A)可行光合作用的 有 2 種 (B)大腸桿菌、酵母菌、青黴菌都是真菌 (C)此 6 種生物分屬於 3 個界  

(D)屬於單細胞的有 4 種 

18. 有關黴菌的敘述，下列何者錯誤？  

(A)最早的抗生素是由青黴菌提煉出來的  (B)可寄生於人類足部造成香港腳 (C)水黴菌為水生的黴菌   

(D)菌絲頂端能形成孢子，孢子隨風飄散到溫暖潮溼的環境，便能萌發長出新的菌絲。 

19. 關於酵母菌的敘述，下列何者正確？  

(A)為單細胞生物，沒有細胞壁的構造  

(B)利用出芽生殖產生新細胞，能表現出多細胞生物的特徵  

(C)在有氧的情況下，行呼吸作用而產生酒精和二氧化碳  

(D)缺氧時分解糖分產生的氣體與萌芽綠豆所產生的氣體相同 

20. 下列有關植物的敘述何者正確？ 

(A)目前我們所使用的煤炭大部分是古代大型蕨類埋於地層中經長久時間的變化所形成的  

(B)毬果是蕨類植物的生殖器官  

(C)種子植物包括蘚苔植物和蕨類植物  

(D)裸子植物依種子子葉數量的不同，分為單子葉植物和雙子葉植物 

21. 關於蘚苔植物的敘述，何者錯誤？  

(A)主要以擴散作用方式運輸體內物質 (B)缺乏維管束構造，必須生長在潮濕的環境中  

(C)有葉綠體，能行光合作用 (D)有角質層，可防止水分散失，故已成功的適應力陸地乾旱的環境 

22. 小潔把土馬騌和地錢歸為一類，把紅檜和筆筒樹歸為一類，他是以下列哪項作為分類的依據？ 

(A)開不開花 (B)有無種子 (C)有沒有維管束 (D)會不會行光合作用 

二、 題組(每題 2 分，共 56 分)  

（一） 生技博士利用生物複製技術，將黑面母山羊甲的乳腺細胞，與白面山羊乙去除細胞核後的卵細胞融合為一，再殖

入另一隻灰面山羊丙的子宮內，數個月後，生出一隻山羊丁，試回答下列問題： 

23. 山羊丁的顏色應為何？  

(A)黑面 (B)白面 (C)灰面 (D)白面黑斑 

24. 下列關於山羊丁複製過程的敘述，何者錯誤？  

(A)山羊甲乙丙丁皆為母的 (B)山羊丁由黑面山羊甲的細胞核與白面山羊乙的細胞質融合發育而成  

(C)山羊丁的胚胎發育過程中沒有減數分裂 (D)山羊丁的胚胎發育過程中沒有細胞分裂 
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（二） 若將遺傳性疾病鐮刀形貧血症的正常等位基因以 X 表示，致病等位基因以 X’表示；假設基因型 XX 與 XX’的個體

具有完全正常的功能，而 X’X’的個體則表現出嚴重之貧血症狀。如附圖所示，請回答下列問題： 

 

25. 個體甲可能的基因型應為何？  

(A)XX (B)XX’ (C)X’X’ (D)條件不足，無法判斷 

26. 個體乙可能的基因型應為何？  

(A)XX (B)XX’ (C)X’X’ (D)條件不足，無法判斷 

27. 甲和乙若再生育，則小孩患有鐮刀形貧血症且為男孩的機率為多少？  

(A)1/2 (B)3/8 (C)1/4 (D)1/8。 

28. 個體丁的基因型不可能為何？  

(A)XX (B)XX’ (C)X’X’ (D)以上皆有可能 

（三） DDT 是一種殺蟲劑，過去常用來撲滅蚊子，為了評估其殺蟲效果，科學家曾在某環境中連續噴灑 DDT 16 個月，

在這段期間，每隔 4 個月便從當地捕捉固定數量的一群蚊子，在實驗室中直接對這群蚊子噴灑 DDT 後，記錄被殺死

的個體占群體的比例(即死亡率)。實驗結果如附圖所示，試回答下列問題： 

     

 

 

29. 由圖可知，在連續噴灑第 16 個月時，捕捉來的蚊子經過 DDT 處理後，死亡率約為多少？  

(A)100％ (B)72％ (C)56％ (D)22％ 

30. 從圖中可得到下列哪一項推論？  

(A)持續噴灑 DDT 的期間，當地蚊子的族群逐漸變小  

(B)持續噴灑 DDT 的期間，會被 DDT 殺死的蚊子其比例逐漸增加  

(C)持續噴灑 DDT 的期間，DDT 的殺蟲效果不變  

(D)持續噴灑 DDT 的期間，噴灑 DDT 後仍存活的蚊子比例逐漸增加 

31. 承上題，下列哪一個解釋較符合達爾文的天擇說？  

(A)長久使用 DDT 讓蚊子產生抗體  

(B)DDT 會誘發蚊子產生抵抗 DDT 的突變種  

(C)由於使用 DDT 造成選擇作用，使具有抗藥性的個體比例增加  

(D)蚊子為了適應 DDT 噴灑後的環境，會產生解毒的基因 
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（四） 小藍在山路邊發現一地層，其內所含化石如附圖，已知地層未翻轉，試回答下列問題： 

 

32. 丙地層中有珊瑚化石，顯示出什麼訊息？  

  (A)當時為淺海環境 (B)珊瑚與三葉蟲生存於同時代 (C)當時海裡有珊瑚，陸地上有蕨類 (D)當時氣候寒冷 

33. 小威在相離一公里外的地球村地層找到貝殼化石 ，再與小藍發現的地層比較後，可知地球村地層可能與圖中哪一 

地層同時沉積？  

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

34. 根據小藍發現的地層，下列敘述何者正確？  

(A) 甲地層沉積時間最早 (B)甲乙丙丁代表同時間、不同海底深度活動的生物 (C)丁地層離現代最久遠  

(D)此地層全部都是在海洋中沉積而成 

35. 丁地層的植物化石距今約 1 億年，則下列何者正確？  

(A) 比對現今蕨類，可推論蕨類的演化方向 (B)丙層的珊瑚沉積短於 1 億年  

(B) 三葉蟲生活的年代也是 1 億年左右 (D)植物化石難以保存，因此不可能有 1 億年的時間 

（五） 小雄為了讓小香有一段驚奇之旅，於是慫恿小叮噹用時光機帶他們重返古生代。試回答下列問題： 

36. 在時光由現在回到古生代的過程中，小雄他們可能會看見下列哪些生物？a.三葉蟲 b.恐龍 c.長毛象 d.始祖鳥。  

(A)abcd (B)bcd (C)cd (D)d 

37. 到達古生代後，小雄做了件事討小香歡心，請問最可能是哪一件呢？  

  (A)摘些花做成項圈 (B)拔了帝雉尾羽做頭飾 (C)用蕨葉做一個娃娃 (D)用長毛象斷掉的象牙磨成一雙筷子 

38. 回程時，時光機發生故障，不能直接設定年代就回到未來，須靠自行判斷，請問大雄必須看到什麼動物才能確定 

他回到了現代？  

(A) 魚類 (B)哺乳類 (C)鳥類 (D)人類 

（六） 甲.黏菌；乙.草履蟲；丙.矽藻；丁.昆布；戊.瘧原蟲；己.病毒；庚.細菌；辛.藍綠菌。試根據上述選項回答下列問

題： 

39. 下列選項中，何者不屬於原生生物界？  

  (A)甲 (B)乙 (C)丁 (D)己 

40. 哪些侵入人體會引起疾病？  

  (A)甲乙戊庚辛壬 (B)乙戊庚壬 (C)甲庚辛壬 (D)戊己庚 

41. 下列選項中，何者不屬於藻類？  

  (A)丙 (B)丁 (C)辛 (D)以上皆是 

42. 何者屬於原生菌類？  

(A) 甲 (B)戊 (C)己 (D)庚 
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（七） 小友將土司麵包封口打開放在室內桌上，過了幾天發現有部分的土司麵包發霉，長出黑色的黴菌。試回答下列問

題： 

43. 土司麵包發霉處的黑色主要是下列何者造成？  

  (A)黴菌的菌絲 (B)黴菌的孢子 (C)麵包本身 (D)灰塵 

44. 若小友用放大鏡觀察麵包上發霉的地方，應該會看到下列哪一個樣子？ 

(A)  (B)   (C)  (D)  

（八） 偏側蛇蟲草菌可感染特定種類的螞蟻，被感染的螞蟻會逐漸死去，而蟻屍的外殼將會保護偏側蛇蟲草菌的生長。

在螞蟻死後，此菌將會繼續在螞蟻體內生長，並從蟻屍的某些部位長出菌絲，如附圖所示，待成熟後即釋放孢子，

繼續感染附近的螞蟻。 

 

45. 根據本文，推測下列何者最可能為偏側蛇蟲草菌與螞蟻間的關係？  

  (A)寄生 (B)合作 (C)競爭空間 (D)競爭食物 

46. 根據本文，推測偏側蛇蟲草菌與下列何者的親緣關係最接近？  

(A) 蕨類 (B)藍綠菌 (C)酵母菌 (D)節肢動物 

（九） 請閱讀相關敘述後，回答下列問題： 

「無根萍」是原產於臺灣的浮水植物，個體極小，且無根、莖、葉之分，僅有類似葉的構造浮於水面。此外，植株

內具有雄蕊及雌蕊，可開花結果繁殖後代，不過無根萍主要繁殖子代的方式，是利用植株一端所長出的小芽。當小

芽成熟後，會離開母體而沉入水底，幾天之後再浮出水面長成新的個體。 

47. 根據本文推論，無根萍是屬於下列哪一類植物？  

  (A)蘚苔植物 (B)蕨類植物 (C)裸子植物 (D)被子植物 

48. 有關無根萍的生殖構造或繁殖方式，下列敘述何者最合理？  

(A) 不會產生胚珠 (B)不會產生生殖細胞 (C)主要的繁殖方式不會增加遺傳的變異  

(D)主要的繁殖方式須經減數分裂的過程 

（十） 附圖為蕨類植物的構造圖，試回答下列問題： 

 

49. 圖中捲曲狀的構造「乙」，成熟後的形態如同下列何者？  

  (A)甲 (B)丙 (C)丁 (D)仍是乙的形態，不會有任何變化 

50. 伸展於地面上的「甲」是一種什麼葉？  

  (A)針狀葉 (B)羽狀複葉 (C)捲曲狀複葉 (D)掌狀複葉 


